
Семинар – практикум: «КАК ПОМОЧЬ СТАРШЕКЛАССНИКУ В 

ПРОФЕССИОНАЛЬНОМ САМООПРЕДЕЛЕНИИ?» 
 

Целевая группа: родители учащихся XI класса 

Время проведения: 25.10.2022 

Цель:  

формирование у родителей устойчивой мотивации к оказанию помощи  

несовершеннолетним в период профессионального самоопределения. 

Задачи: 

 содействовать формированию у родителей устойчивых представлений 

о роли семьи в профессиональной ориентации одиннадцатиклассников; 

обеспечить тесное сотрудничество школы и семьи в вопросах 

укрепления взаимоотношений между родителями и детьми; 

дать практические советы родителям по оказанию помощи их детям в 

профессиональном самоопределении. 

 

Ход мероприятия: 

Вступительная часть. 

Добрый день, уважаемые родители! Поздравляю Вас и Ваших детей 

с приближающимся окончанием школы. Ваши дети стоят на пороге новых 

начинаний, важных жизненных перемен. Нашим старшеклассникам пришло 

время определить свою дальнейшую жизнь и судьбу. В их жизни наступает 

ответственный и серьёзный этап – выбор будущей профессии. А наша с вами 

задача оказать им помощь и поддержку на этом сложном жизненном этапе. 

Предлагаю следующий эпиграф для нашего занятия:  

«Если вы удачно выберете  

труд и вложите в него всю  

свою душу, то счастье само 

вас отыщет». 

К.Д.Ушинский,  

русский педагог, писатель. 

 

Дорогие родители, давайте порассуждаем. Согласны ли Вы с 

высказыванием? Как вы считаете, действительно ли важно правильно, 

«удачно» выбрать профессию для человека? Если профессия будет не 

соответствовать первичным представлениям о ней, возможно ли «вложить в 

него всю свою душу»? Выскажите, пожалуйста, своё мнение. 

Ответы родителей. 

Обсуждение вариантов ответов. 

Основная часть. 

Проблема выбора профессии старшеклассником - это, прежде всего, его 

собственная проблема. Однако, это все же проблема не только ребенка, но и 

родителей, семьи в целом. Профессиональное самоопределение процесс 

долгий и нелегкий. У кого-то все складывается гладко: интересы совпадают 

со способностями, мнение детей с мнением родителей. Однако, такой 



вариант, скорее исключение. С решением о выборе профессии подростки 

напрямую сталкиваются уже в 14-15 лет, поскольку встает вопрос о выборе 

образовательного маршрута после 9 классов: пойти в 10-й класс или пойти 

осваивать профессию. Дилемма непростая, учитывая то, что не каждый 

учащийся является к этому моменту цельной личностью с прочной 

мировоззренческой позицией. Поэтому родители в первую очередь должны 

помочь своему ребенку сделать правильный выбор. 

Давайте с помощью анкеты «Моя роль в подготовке ребенка к труду и 

выбору профессии» определим степень вашего участия в подготовке ребенка 

к выбору профессии [приложение 1]. 

Итак, вы видите результаты анкеты и четко можете представить свою 

позицию на данный момент.  

Каждый родитель хочет, чтобы его ребенок  получил надёжную, 

уважаемую, высокооплачиваемую профессию. Но при этом важно отдавать 

себе отчет в том, что вы должны  выступить в роли помощника, а вовсе не 

определяться  вместо него. Да, необходимо помочь – потому что 

большинство детей в 15-16 лет еще психологически не готовы сделать выбор 

самостоятельно, более того, значительная часть их испытывает страх перед 

необходимостью принятия решения. 

В психологии не случайно существует термин «профессиональное 

самоопределение». 

Важно, чтобы у подростка сложилось ощущение, что сделанный им выбор 

профессии – это его самостоятельный выбор. Дело в том, что выбор 

подразумевает ответственность за его последствия. Кто выбирает, тот и 

отвечает. И если подростку кажется, что профессию он выбрал не сам, то он 

и учится не для себя и учёба его тяготит. Он воспринимает её как скучную, 

тягостную обязанность. И наоборот, самоощущение, что данную профессию 

подросток выбрал сам, значительно стимулирует его к продвижению по пути 

профессионального развития. 

Профессиональное самоопределение – событие, которое часто в корне 

меняет все течение жизни, затрагивая все ее сферы. Любимая работа – 

важнейшая составляющая жизни. Заниматься в жизни любимым делом – 

значит, жить в согласии с собой. Люди, нашедшие «свою работу», могут 

четко осознавать: «Я на своем месте, это верно сделанный выбор». И выбор 

должен осуществить именно тот, кому дальше жить с этим выбором, то есть, 

сам подросток.   

  Необходимо отметить основные противоречия, которые образовались 

между возросшими требованиями к выпускникам школы и уровнем их 

подготовленности к профессиональному самоопределению.  

1. между потребностью  общества в различных сферах производства и 

личными планами молодых людей. Рынок труда в настоящее время 

перенасыщен такими специалистами как юристы, экономисты. Однако, 

несмотря на это, выпускники выбирают данные профессии, заранее зная, что 

дальнейшее трудоустройство будет сложным; 



2. профессиональные планы старшеклассников в свою очередь не всегда 

совпадают с  их  личными  качествами. Иногда старшеклассники  выбирают 

профессию, успешная самореализация в которой требует качеств личности, 

которыми данный молодой человек или юноша не обладает. Таким образом, 

начав трудовую деятельность, он понимает, что ошибся с выбором 

профессии и вынужден переквалифицироваться; 

3. между потребностями учащихся в профессиональном обучении и 

необходимостью  обязательного выбора. К моменту окончания школы 

юноши и девушки четко осознают, что наступает время получения 

профессионального образования и необходимо сделать выбор, куда пойти 

учиться дальше. Для тех, кто не задумался заранее о дальнейшем пути это 

сложное время; 

4. вышеназванные противоречия тесно связаны с противоречием 

между необходимостью планировать собственную жизненную стратегию, 

профессиональную карьеру и  отсутствием у старшеклассников навыков 

аналитической, прогностической и проектной деятельности. Выпускник 

четко представляет себе свое будущее, свою цель, однако по определенным 

обстоятельствам, не видит способов достижения данной цели; 

5.противоречием между недостаточной информированностью 

старшеклассников о мире профессий и требованием сознательности и 

самостоятельности профессионального выбора. Данное противоречие 

приводит к тому, что выпускники делают выбор профессии, основываясь на 

престижности той или иной профессии, выборе друзей «за компанию», по 

советам родителей; 

6. между потребностями учащихся в профессиональном обучении и 

недостатком или отсутствием компетентных консультантов, способных 

осуществлять профориентационную работу как  можно раньше и 

эффективнее. 

Исходя из вышеназванных противоречий профориентации в современном 

обществе,  рассмотрим пути к успеху: 

ШАГ 1. Составьте таблицу профессиональных предпочтений. Предложите 

ребенку подумать над тем, каким требованиям, по его мнению, должна 

отвечать его будущая работа. Составьте максимально подробный список 

таких требований (уровень заработной платы, характер и условия труда, 

престижность, занятость, реальное трудоустройство и т. Д.). Впишите эти 

пункты в столбцы, а в строки – названия профессий, кажущихся ребенку 

наиболее привлекательными. Заполняя таблицу, сопоставляйте требование и 

профессию: если они совпадают, ставьте в этой клетке плюс, если нет – 

минус. Проанализируйте, какая профессия набрала плюсов больше всего. 

Возможно, около этой специальности ребенку и стоит искать свое призвание. 

Преимущество метода в том, что он предлагает школьнику самостоятельно 



поразмышлять (и может быть, впервые!) над личной системой ценностей, над 

тем, каким он видит свое будущее. 

ШАГ 2. Расширяйте знания о профессиональном мире. Очевидно, что 

жизненный опыт подростка ограничен, его представления о трудовой 

деятельности отрывочны, а подчас и нереалистичны. Задача родителя – 

выступить экспертом, поделиться той информацией, которой он владеет: 

рассказать, что представляет собой та или иная профессия, какие 

ограничения она накладывает. К этой работе можно привлечь друзей и 

знакомых. Опыт подобного общения может заставить подростка задуматься о 

том, насколько его представления о выбранной специальности соответствуют 

действительности. 

ШАГ 3. Больше информации! Активно (и вместе с ребенком!) собирайте 

информацию о рынке труда, о новых и перспективных специальностях. В 

этом могут помочь ежегодно выпускаемые справочники, профессиональные 

журналы, а также интернет-сайты. Иногда в подобных изданиях ребенок 

находит профессию, о существовании которой он не догадывался (и даже не 

догадывались его родители!). 

ШАГ 4. От слов – к делу. Но не стоит ограничиваться только рассказами и 

разговорами. Все мы знаем, что подростки довольно скептически относятся к 

мнению взрослых, особенно родителей. Гораздо важнее непосредственный 

опыт. Если ребенка заинтересовала какая-то профессия, предложите ему 

«порепетировать» ее в профильном кружке, секции, классе. 

ШАГ 5. Предложите ребенку пройти профориентационное тестирование. 

Чтобы выбрать профессию, нужно не только разбираться в мире профессий, 

но и познать себя – свои личностные качества, способности, стремления.  

Очевидно, что карьерных высот человек скорее добьется в том деле, которое, 

с одной стороны, ему интересно, а с другой – соответствует его 

способностям. Однако надо иметь в виду, что цель таких тестов – не выдать 

готовый ответ на вопрос «кем быть», а «запустить» процесс самопознания, 

помочь ребенку разобраться в том, какой он по складу характера, к чему у 

него есть склонности, а к чему нет. И ни в коем случае нельзя считать 

полученные результаты и выводы однозначно верными. 

ШАГ 6. Обсуждайте альтернативы. Говоря с ребенком о будущей профессии, 

не зацикливайтесь на одном варианте. Как правило, сам подросток о 

запасном варианте не задумывается, поэтому для родителей важно поставить 

перед ним вопрос: что он будет делать, если ему не удастся реализовать 

намеченное? Наличие альтернативы позволяет снизить у ребенка напряжение 

и тревогу. 

На выбор профессии влияют много факторов: популярность 

профессии, престиж в обществе, собственная склонность человека, его 



интерес к данному виду деятельности, возможность творчества, уровень 

заработной платы и т.д. 

Наша – родителей и школы – задача состоит в том, чтобы 

способствовать правильному профессиональному выбору детей, помочь им 

умным советом, без упреков и натиска. 

Уважаемые родители, в начале нашей встречи вы проанализировали 

вашу роль в оказании помощи своему ребенку в подготовке профессии. 

Замечательно, что многие из Вас осознают значимость и необходимость этой 

помощи для самого ребенка. Ведь семья – это то пространство, где 

формируется отношение к работе, к профессиональной деятельности. Всем 

нам хочется обеспечить благополучное будущее детям. Мы мечтаем, чтобы 

они получили надежную, уважаемую, высокооплачиваемую профессию. 

Кроме того, у нас есть определенные представления о характере и 

склонностях наших детей. И мы стремимся поделиться с ними нашим 

жизненным опытом, нашими представлениями о том, какой жизненный путь 

будет для них предпочтительней. Кто-то из нас считает, что выбор 

профессии целиком и полностью зависит от самого старшеклассника, кто-то 

стремится показать преимущества и недостатки той или иной специальности.  

Дело в том, что выбор подразумевает ответственность за его 

последствия. Кто выбирает, тот отвечает. И если старшекласснику кажется, 

что профессию он выбрал не сам, то он и учится не для себя. Учеба его 

тяготит, он воспринимает ее как скучную, тягостную обязанность. И 

наоборот, самоощущение, что данную профессию он выбрал сам, 

значительно стимулирует его к продвижению по пути профессионального 

развития. Вместе с тем, полная самостоятельность тоже затрудняет 

профессиональное самоопределение. Часто, выбирая профессию, дети имеют 

весьма приблизительное представление о содержании будущей 

профессиональной деятельности, о возможных перспективах и 

профессиональных ограничениях. Жизненный опыт старшеклассника 

ограничен, его представления о профессиональной деятельности часто имеют 

неполный или нереальный характер. Например, многие старшеклассники 

утверждают, что собираются стать менеджерами, но на вопрос о том, что это 

за работа, внятно ответить не могут. У ребенка могут возникнуть вопросы о 

содержании профессии, о месте возможной работы, об уровне зарплаты, он 

может смешивать понятия «профессия» и «должность», например, заявлять: 

«Хочу быть начальником». Находясь в ситуации выбора, дети часто 

испытывают растерянность и нуждаются в поддержке взрослых. Часто дети 

могут не говорить об этом прямо, на самом деле для них очень значимо 

мнение взрослых (родителей) в таком важном вопросе. 

Огромную роль в выборе будущей профессии играет семья, хотя сами 

дети этого могут и не осознавать. Зачастую они ориентируются на профессии 

родственников. С одной стороны, трудовая семейная династия может 

ограничить вероятный выбор. Старшеклассник как бы идет по инерции, не 

пытаясь понять, насколько профессия родителей действительно 

соответствует его собственным интересам и склонностям. С другой стороны, 



он очень хорошо представляет данную профессию и отдает себе отчет, какие 

качества для нее требуются. Таким образом, если ребенок выбирает 

профессию родителей, важно обсудить с ним мотивы его выбора, понять, что 

им движет [приложение 2].  

Заключительная часть. 

Самое главное для наших детей: в каком бы возрасте они не были – это 

ощущение поддержки со стороны взрослого. Для детей важно, что они не 

одни, что рядом находится тот, кто поможет, подскажет. Это ощущение 

придает уверенность в их силах и побуждает к достижениям уже в будущем. 

Спасибо за работу. 
Наша встреча подходит к концу. Уверена, что сегодняшняя тема 

помогла Вам увидеть доминирующую роль семьи в профессиональном 

самоопределении старшеклассников, осознать потребность 

старшеклассников в родительской поддержке на этапе выбора будущей 

профессии. Здоровья, благополучия, удачи в воспитании и образовании 

детей. Успехов в выборе профессии! 

Вопросы для обсуждения: 

1. Как Вы оцениваете свою роль в поддержке ребенка в своей семье? С 

какими трудностями и проблемами Вы сталкиваетесь?  

2. Считаете ли Вы актуальной тему сегодняшнего разговора? 

Аргументируете свою точку зрения. 
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Приложение 1 

 

Анкета (для родителей) «Моя роль в подготовке ребенка к труду и 

выбору профессии». 

Инструкция: Я сейчас зачитаю Вам ряд суждений. Анализ своего 

отношения к ним поможет Вам оценить свое участие в профессиональной 

ориентации Вашего ребенка. Внимательно слушайте каждое  суждение. Если 

Вы считаете, что оно соответствует Вашим взглядам, то ответьте «Да», если 

не соответствует, то «нет». 

 

1. Я часто рассказываю дома о своей профессии, успехах и трудностях 

на работе. 

2.  Мы с ребенком часто обсуждаем прочитанные им книги 

(информацию), бываем в музеях, на выставках. 

3. Я не знаю, имеет ли какое-нибудь общественное поручение мой 

сын (дочь). 

4. Мой ребенок хорошо знает, где и кем я работаю. 

5. У меня нет свободного времени, чтобы обсуждать со своим 

ребенком его интересы и увлечения. 

6. Я никогда бы выступил(а) с рассказом о своей профессии и работе 

перед классом, в котором учится мой сын (дочь). 

7. Я думаю, что кем бы ни стал в будущем мой ребенок, 

общетрудовые навыки, полученные им в школе и дома, пригодятся в 

жизни. 

8. Большую радость и мне, и моему ребенку приносит совместное 

выполнение трудовых обязанностей дома. 

9. Моя работа не настолько интересна по содержанию, чтобы я 

рассказывал(а) о ней своему ребенку. 

10.  Если в школе будет организован школьный лагерь труда и отдыха, 

мой ребенок обязательно туда пойдет. 

11.  Я стараюсь, чтобы сын (дочь) имел(а) дома постоянное поручение 

(мытье посуды, покупка продуктов и т.п.). 

12.  Я не хочу советовать своему ребенку, чем заниматься в жизни, 

потому что он должен решить этот вопрос самостоятельно. 

13. Мне кажется, что заставлять сына (дочь) участвовать в работе по 

дому не нужно, он(а) еще успеет в жизни наработаться. 

14. Я знаю, какие учебные предметы больше всего нравятся моему 

ребенку, а какие нет. 

15. Я считаю, что можно наказывать трудом за проступок и поощрять 

деньгами за хорошо выполненное поручение. 

16. Я думаю, что участие в общественных делах поможет моему 

ребенку проявить свои способности. 



Теперь подсчитаем, сколько баллов Вы набрали. Каждый ответ, 

совпадающий с ключом, оценивается в 1 балл. 

Ключ: «да» – 1,2,4,7,8,10,11,14,16; 

«нет» – 3,5,6,8,12,13,15. 

Суммируйте полученные баллы. Если сумма их находится в пределах: 

12-13 – можно сделать вывод, что Вы стремитесь активно научить 

ребенка полезным трудовым умениям и навыкам, помогаете проявить свои 

интересы, склонности, способности, расширяете его кругозор; 

8-11 – Вы понимаете важность семейного воспитания в подготовке 

школьника к труду, однако у Вас есть резервы для более активного участия в 

трудовом воспитании своего ребенка; 

4-7 – этот результат говорит о том, что Вы не очень много внимания 

уделяете трудовому воспитанию сына (дочери) и подготовке его к будущей 

профессии. Следует помнить, что Вашего ребенка ждет впереди нелегкая 

учеба, работа, и надо сейчас научить его преодолевать трудности, 

заинтересовать предстоящим трудом; 

0-3 – у Вас мало свободного времени, или Вы не уверены, что сможете 

в чем-то помочь своему ребенку, поэтому относитесь к воспитанию в семье 

не очень серьезно. Однако ребенок нуждается в Вашем участии и внимании. 

В будущем он может столкнуться с серьезными затруднениями в 

профессиональном обучении  и трудовой деятельности. Поддержите своего 

ребенка в учебе, общественной работе, домашних делах. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Приложение 2 
 

Памятка для родителей по выбору профессии 

Уважаемые родители! 

Выбор профессии – важное и ответственное дело! Выбирая профессию, 

нужно учитывать в первую очередь интересы ребенка, его склонности, 

способности, желания и только потом семейные традиции и интересы. 

1. Дайте своему ребенку право выбора будущей 

профессии. 

2. Обсуждайте вместе с ним возможные «за» и «против» 

выбранной им профессии. 

3. Рассматривайте выбор будущей профессии не только с 

позиции материальной выгоды, но и с позиции морального 

удовлетворения. 

4. Учитывайте в выборе будущей профессии личностные 

качества своего ребенка, которые необходимы ему в данной 

специальности. 

5. Если возникли разногласия в выборе профессии, 

используйте возможность посоветоваться со 

специалистами-консультантами. 

6. Не давите на ребенка в выборе профессии, иначе это 

может обернуться стойкими конфликтами. 

7. Поддерживайте ребенка, если у него есть терпение и 

желание, чтобы его мечта сбылась. 

8. Если Ваш ребенок ошибся в выборе, не корите его за 

это. Ошибку можно исправить. 

9. Если Ваш ребенок рано увлекся какой-то профессией, 

дайте ему возможность поддерживать этот интерес с 

помощью литературы, занятий в кружках и т.д. 

10. Помните, что дети перенимают традиции отношения к 

профессии своих родителей! 

 

 



 

Почему ребенку нужна ваша помощь?  

 
Большинство детей в 14-16 лет еще психологически не готовы сделать 

выбор самостоятельно и многие испытывают страх перед 

необходимостью принятия решения и это естественно, так как вопрос 

очень важный и принятое решение повлияет на дальнейшую жизнь 

ребенка. Поэтому, учащемуся очень важно ощущать поддержку и 

сопричастность со стороны близких, он должен знать, что в любой 

момент может обратиться к вам за помощью. 

Но не стоит полностью снимать с него ответственность за 

совершаемый выбор. Важно, чтобы у него сложилось ощущение, что это 

он так решил. Ведь если подростку кажется, что профессию он выбрал 

не сам, то и учится он не для себя, воспринимая учебу как скучную и 

тягостную обязанность. Мы должны помочь им в этом сложном деле, 

но не осуществлять выбор за них. 

Чем родители могут помочь? 
1. Выступить как эксперт, рассказать, что представляет собой та или 

иная профессия, где можно найти работу, какие ограничения она 

накладывает. Следует представить эту информацию в нейтральной 

форме, чтобы ваш ребенок сделал выводы самостоятельно. 

2. Поделиться собственным опытом самоопределения, переживаниями и 

сомнениями своего отрочества. Организовать общение со 

специалистами той профессии, которую ребенок выбрал. 

3. Наличие запасного варианта позволяет снизить напряжение в 

ситуации выбора профессии и тревогу ребёнка. Обсудите с ребёнком 

возможности его профессионального самоопределения. Если ребенок 

выбирает профессию родителей, обсудите с ним мотивы его выбора, 

выясните, что им движет. 

Важно понимать, что выбор, который ребенок делает сейчас, не 

окончателен. Никто не знает, как изменится ситуация на рынке труда. 

4. Самое главное для ребёнка - это ощущение поддержки со стороны 

взрослого. Это ощущение придаёт уверенность в своих силах и 

побуждает к достижениям, теперь уже не учебным, а 

профессиональным. 

5. В старших классах – продолжать расширять кругозор по профессиям, 

приветствовать, когда ребенок примеряет на себя разные профессии, 

обсуждать вместе нюансы всевозможных сфер деятельности. 

Дорогие родители, сотрудничайте со своими 

детьми! 


